
CÔNG TY KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 

BẢN TIN PHÁP LUẬT 

THÁNG 10/2022 
 



Bản tin pháp luật tháng 10/2022 

 

   

MỤC LỤC 

 

A. VĂN BẢN MỚI ..................................................................................................................................1 

1. Thông tư 41/2022/TT-BTC hướng dẫn Chế độ kế toán áp dụng cho các hoạt động xã hội, từ thiện ..1 

2. Nghị định số 49/2022/NĐ-CP ngày 29/07/22 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều 

của Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn 

thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị 

định số 12/2015/NĐ-CP, Nghị định số 100/2016/ NĐ-CP và Nghị định số 146/2017/ NĐ-CP. ........2 

B. VĂN BẢN HƯỚNG DẪN .................................................................................................................3 

1. Công văn 46742/CTHN-TTHT ngày 23/09/2022 do Cục Thuế thành phố Hà Nội ban hành về thuế 

suất thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động môi giới hưởng hoa hồng. ...............................................3 

2. Công văn 46907/CTHN-TTHT ngày 26/09/2022 do Cục thuế Thành phố Hà Nội ban hành về việc 

xử lý hóa đơn có sai sót. ......................................................................................................................3 

3. Công văn 47147/CTHN-TTHT ngày 27/09/2022 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về việc kê khai 

thuế GTGT đối với hóa đơn điện tử có ngày lập khác với ngày ký. ....................................................4 

C. ĐIỀU CẦN BIẾT THÊM ..................................................................................................................4 

1. Nghị định số 65/2022/NĐ-CP ngày 16/09/2022 sửa đổi Nghị định 153/2020/NĐ-CP quy định về 

chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu 

doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. .....................................................................................................4 

2. Quyết định 1521/QĐ-TCT ngày 22/09/2022 về Quy trình quản lý hành nghề dịch vụ làm thủ tục về 

thuế do Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế ban hành. ............................................................................5 



Bản tin pháp luật tháng 10/2022 

 

   

 

 

VP: 403 Nguyễn Thái Bình, P12, Q.Tân Bình, TP.HCM                                                                                                 1 

Tel: 0909.697.433 (Mr.Hùng) 0913.484.490 (Ms.Trang)                                                                                                 

        0908.608.955 (Mr.Lăng) 

 

A. VĂN BẢN MỚI 

1. Thông tư 41/2022/TT-BTC hướng dẫn Chế độ kế toán áp dụng cho các hoạt động xã 

hội, từ thiện 

Ngày ban hành: 05/07/2022 

Ngày hiệu lực: 01/9/2022 

Từ 01/9, tổ chức, cá nhân hoạt động từ thiện phải mở sổ kế toán ghi chép minh bạch 

Ngày 05/7/2022, Bộ Tài chính ban hành Thông tư 41/2022/TT-BTC về việc hướng dẫn Chế độ 

kế toán áp dụng cho các hoạt động xã hội, từ thiện. 

Theo đó, tất cả các tổ chức, cơ quan, đơn vị, cá nhân có các hoạt động liên quan đến vận động, 

tiếp nhận, phân phối và sử dụng nguồn đóng góp tự nguyện để thực hiện các hoạt động xã hội, từ 

thiện đều phải mở sổ để ghi chép đầy đủ các nghiệp vụ kinh tế phát sinh, lập báo cáo và minh 

bạch thông tin theo quy định của Thông tư này và pháp luật có liên quan. 

Đối với các tổ chức, cơ quan, đơn vị thực hiện các hoạt động xã hội, từ thiện kiêm nhiệm, không 

tổ chức kế toán riêng để hạch toán các hoạt động vận động, tiếp nhận, phân phối và sử dụng các 

nguồn đóng góp tự nguyện phải hạch toán trên cùng hệ thống sổ kế toán của đơn vị, theo chế độ 

kế toán mà đơn vị đang áp dụng. 

Ngoài ra, đơn vị phải mở sổ chi tiết để theo dõi riêng cho các hoạt động này, đảm bảo quản lý, sử 

dụng đúng mục đích. Hàng năm hoặc định kỳ phải lập báo cáo thu, chi đối với hoạt động xã hội, 

từ thiện theo quy định tại Thông tư này, thực hiện công khai số liệu theo quy định của pháp luật, 

đồng thời phải thuyết minh riêng số liệu các hoạt động xã hội, từ thiện trên báo cáo tài chính của 

đơn vị minh bạch và rõ ràng. 
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2. Nghị định số 49/2022/NĐ-CP ngày 29/07/22 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung 

một số điều của Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy 

định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng đã 

được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 12/2015/NĐ-CP, Nghị định số 

100/2016/ NĐ-CP và Nghị định số 146/2017/ NĐ-CP. 

Ngày ban hành: 29/07/2022 

Ngày hiệu lực: 12/9/2022 

Các trường hợp giá đất được trừ để tính thuế GTGT 

Chính phủ ban hành Nghị định 49/2022/NĐ-CP ngày 29/7/2022 sửa đổi Nghị 

định 209/2013/NĐ-CP hướng dẫn Luật thuế GTGT. Theo đó, các trường hợp giá đất được trừ để 

tính thuế GTGT quy định như sau: 

- Được Nhà nước giao đất để đầu tư cơ sở hạ tầng xây dựng nhà để bán, giá đất được trừ để tính 

thuế GTGT bao gồm tiền sử dụng đất phải nộp NSNN và tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng 

(nếu có). 

(So với hiện hành, bỏ quy định “không kể tiền sử dụng đất được miễn, giảm”). 

- Đấu giá quyền sử dụng đất thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá đất trúng đấu giá. 

- Thuê đất để xây dựng cơ sở hạ tầng, xây dựng nhà để bán, giá đất được trừ để tính thuế GTGT 

là tiền thuê đất phải nộp NSNN và tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng (nếu có). 

(Bỏ quy định “không bao gồm tiền thuê đất được miễn, giảm”). 

- Cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân thì giá đất 

được trừ để tính thuế GTGT là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất 

không bao gồm giá trị cơ sở hạ tầng. 

(Hiện hành bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng (nếu có)). 

- Cơ sở kinh doanh nhận góp vốn bằng quyền sử dụng đất của tổ chức, cá nhân thì giá đất được 

trừ để tính thuế GTGT là giá ghi trong hợp đồng góp vốn. 

- Cơ sở kinh doanh bất động sản thực hiện theo hình thức xây dựng - chuyển giao (BT) thanh 
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toán bằng giá trị quyền sử dụng đất thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá tại thời điểm ký 

hợp đồng BT. 

B. VĂN BẢN HƯỚNG DẪN 

1. Công văn 46742/CTHN-TTHT ngày 23/09/2022 do Cục Thuế thành phố Hà Nội ban 

hành về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động môi giới hưởng hoa hồng. 

Trường hợp Công ty TNHH BRITESTONE VINA có hoạt động cung cấp dịch vụ môi giới tại 

Việt Nam cho khách hàng là Công ty thuộc khu chế xuất tại Việt Nam. Dịch vụ môi giới được 

thực hiện và tiêu dùng trong khu chế xuất (dịch vụ xuất khẩu), khi cung cấp dịch vụ này, Công ty 

thực hiện lập hóa đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT là 0% nếu đáp ứng các điều kiện quy định 

tại điểm b Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính và 

không thuộc các trường hợp quy định tại Khoản 2 Điều 1 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 

12/8/2016 của Bộ Tài chính. Khu chế xuất được xác định theo hướng dẫn tại Khoản 20 Điều 4 

Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính. 

Công ty cung cấp dịch vụ môi giới cho khách hàng là các Công ty nội địa, Công ty nước ngoài 

được thực hiện và tiêu dùng tại Việt Nam, Công ty lập hóa đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT 

là 10% theo quy định tại Điều 11 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài 

chính. 

2. Công văn 46907/CTHN-TTHT ngày 26/09/2022 do Cục thuế Thành phố Hà Nội ban 

hành về việc xử lý hóa đơn có sai sót. 

Trường hợp Công ty sử dụng hóa đơn theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP của Chính phủ, phát 

hiện hóa đơn đã lập (theo Nghị định số 51/2010/NĐ-CP của Chính phủ) có sai sót thì người bán 

và người mua phải lập văn bản thỏa thuận ghi rõ sai sót, người bán thực hiện thông báo với cơ 

quan thuế theo Mẫu số 04/SS-HĐĐT ban hành kèm theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP và lập 

hóa đơn hóa đơn điện tử mới thay thế cho hóa đơn đã lập có sai sót theo hướng dẫn tại Khoản 6 

Điều 12 Thông tư số 78/2021/TT-BTC . 

Trường hợp Công ty không thuộc đối tượng quy định tại Khoản 4 Điều 4, Khoản 2 Điều 20 và 

Khoản 1 Điều 29 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP thì không phải nộp báo cáo tình hình sử dụng 

hóa đơn cho cơ quan thuế. 

Trường hợp người nộp thuế phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp cho cơ quan thuế có sai, sót thì 

được khai bổ sung hồ sơ khai thuế theo quy định tại Điều 47 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 

của Quốc hội. 
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3. Công văn 47147/CTHN-TTHT ngày 27/09/2022 của Cục thuế Thành phố Hà Nội về 

việc kê khai thuế GTGT đối với hóa đơn điện tử có ngày lập khác với ngày ký. 

Trường hợp Ngân hàng áp dụng hóa đơn điện tử theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-

CP thì thời điểm lập hóa đơn điện tử thực hiện theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 

123/2020/NĐ-CP. Hóa đơn điện tử phải đảm bảo ghi đầy đủ nội dung (bao gồm cả chữ ký điện 

tử của người bán) theo quy định tại Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. Trường hợp hóa đơn 

điện tử đã lập có thời điểm ký số trên hóa đơn khác thời điểm lập hóa đơn thì thời điểm khai thuế 

là thời điểm lập hóa đơn theo hướng dẫn tại Khoản 9 Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP . 

 

C. ĐIỀU CẦN BIẾT THÊM 

1. Nghị định số 65/2022/NĐ-CP ngày 16/09/2022 sửa đổi Nghị định 153/2020/NĐ-CP 

quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong 

nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. 

Ngày ban hành: 16/09/2022 

Ngày hiệu lực: 16/9/2022 

Rút ngắn thời hạn công bố kết quả chào bán trái phiếu 

Ngày 16/9/2022, Chính phủ đã ban hành Nghị định 65/2022/NĐ-CP về việc sửa đổi, bổ sung một 

số điều của Nghị định 153/2020/NĐ-CP quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp 

riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. 

Theo quy định mới, tăng mệnh giá trái phiếu chào bán tại thị trường trong nước lên 100 triệu 

đồng hoặc bội số của 100 triệu đồng thay vì 100.000 đồng hoặc bội số của 100.000 đồng như cũ. 

Bên cạnh đó, cách xác định tư cách nhà đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp được mua trái phiếu 

phát hành riêng lẻ cũng chặt chẽ hơn, cụ thể: 

Nhà đầu tư phải đảm bảo danh mục chứng khoán niêm yết, đăng ký giao dịch do nhà đầu tư nắm 

giữ có giá trị tối thiểu 02 tỷ đồng được xác định bằng giá trị thị trường bình quân theo ngày của 

danh mục chứng khoán trong thời gian tối thiểu 180 ngày liền kề trước ngày xác định tư cách nhà 

đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp, không bao gồm giá trị vay giao dịch ký quỹ và giá trị chứng 

khoán thực hiện giao dịch mua bán lại.  

Đáng chú ý, Chính phủ cũng quyết định rút ngắn thời hạn công bố thông tin về kết quả chào bán 

trái phiếu từ 10 ngày xuống còn 05 ngày làm việc. Nghị định quy định chậm nhất 05 ngày làm 

việc kể từ ngày hoàn thành đợt chào bán trái phiếu, doanh nghiệp công bố thông tin về kết quả 
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của đợt chào bán cho các nhà đầu tư sở hữu trái phiếu và gửi nội dung công bố thông tin đến Sở 

giao dịch chứng khoán. 

2. Quyết định 1521/QĐ-TCT ngày 22/09/2022 về Quy trình quản lý hành nghề dịch vụ 

làm thủ tục về thuế do Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế ban hành. 

Ban hành Quy trình quản lý hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế 

Tổng Cục thuế ban hành Quyết định 1521/QĐ-TCT ngày 22/9/2022 về Quy trình quản lý hành 

nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế. 

Cụ thể, nội dung Quy trình quản lý hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế gồm: 

 

- Quy trình cấp, thu hồi chứng chỉ hành nghề dịch vụ làm thủ tục về thuế. 

 

- Quy trình quản lý hoạt động kinh doanh dịch vụ làm thủ tục về thuế của đại lý thuế và quản lý 

hành nghề của nhân viên đại lý thuế. 

 

- Quy trình quản lý cập nhật kiến thức. 

 

Trong đó, có hướng dẫn Quy trình xử lý đại lý thuế (ĐLT) tạm ngừng hoạt động, kinh doanh 

hoạt động, kinh doanh trở lại sau khi tạm ngừng như sau: 

 

ĐLT đang hoạt động chuyển sang tạm ngừng hoạt động, kinh doanh hoặc đang tạm ngừng hoạt 

động, kinh doanh chuyển sang hoạt động trở lại theo quy định về đăng ký thuế thì Phân hệ đăng 

ký thuế tự động chuyển thông tin sang Phân hệ quản lý ĐLT. 

 

- Trường hợp tạm ngừng hoạt động, kinh doanh, Phân hệ quản lý ĐLT thực hiện như sau: 

 

+ Tự động cập nhật trạng thái “ĐLT tạm ngừng hoạt động kinh doanh" đồng thời công khai 

thông tin trên Cổng thông tin điện tử. 

 

+ Tự động gửi thông tin sang Phân hệ XLTK để cập nhật trạng thái DLT tạm ngừng cung cấp 

dịch vụ làm thủ tục về thuế; gửi thông tin cho NNT đang sử dụng dịch vụ của ĐLT (nếu có). 

 

- Trường hợp ĐLT trở lại hoạt động, kinh doanh sau khi tạm ngừng: 

 

+ Bộ phận quản lý ĐLT tại Cục Thuế kiểm tra điều kiện hoạt động của ĐT và nhân viên ĐLT. 

Trường hợp đủ điều kiện thi cập nhật vào Phân hệ quản lý ĐLT để bỏ trạng thái “ĐLT tạm 

ngừng hoạt động, kinh doanh " đồng thời công khai thông tin trên Cổng TTĐT. 
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+ Phân hệ quản lý ĐLT tự động gửi thông tin sang Phân hệ XLTK để cập nhật trạng thái DLT 

tiếp tục cung cấp dịch vụ làm thủ tục về thuế. 
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CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN là tổ chức kiểm toán, tư vấn tài chính 

chuyên nghiệp, cung cấp các dịch vụ chất lượng cao bao gồm: Kiểm toán, kế toán, tư vấn 

tài chính, tư vấn đầu tư, tư vấn M&A, tư vấn thuế và đào tạo. 

 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN được thành lập và điều hành bởi đội ngũ 

sáng lập viên và các chuyên gia tâm huyết, am tường về kiểm toán, kế toán, tài chính và 

quản trị, có nhiều năm nắm giữ vị trí quản lý trong các công ty hàng đầu trong và ngoài 

nước. Điều này giúp Đại Tín có được một đội ngũ nhân lực cao cấp và có thể cung cấp 

cho khách hàng các dịch vụ phù hợp với Việt Nam song đảm bảo đáp ứng các tiêu chuẩn 

chất lượng quốc tế. 

 

 

Liên hệ 

CÔNG TY TNHH KIỂM TOÁN ĐẠI TÍN 

CHUYÊN NGÀNH KIỂM TOÁN, KẾ TOÁN, TÀI CHÍNH, TƯ VẤN THUẾ. 

Văn Phòng : Lầu 5 – Tòa nhà GT, 403 Nguyễn Thái Bình, Phường 12, Quận Tân Bình, 

Tp. HCM. 

Trụ sở: 750/1/15 Nguyễn Kiệm, Phường 4, Quận Phú Nhuận, Tp.HCM.  

 

ĐT: 0283 500 4494 Web: www.kiemtoandaitin.com 

Email: info@kiemtoandaitin.com 

Hotline:  Ms.Trang - Tổng Giám Đốc - 0903 928 235 & 0913 484 490 

             Mr. Lăng - Giám Đốc Kinh Doanh (tiếng Trung) - 0908 608 955 

        Mr. Thuận - Giám đốc kiểm toán - 0973 307 912 

        Ms. Nhung - Giám đốc kiểm toán - 0946 082 828 

 

http://www.kiemtoandaitin.com/

